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Restaurațiunile comitatense.

Timișoara, 6 Decembre n.
(=) Alegerile municipale s’au terminat și 

congregațiunile restaurante comitatense sunt 
convocate pentru comitatele Timiș și Caraș- 
Severin pe dilele de 16 și 17 Decembre.

Cu bucurie putem constată, că românii 
noștri au înțeles vocea Ziaristicei române, 
care în fața alegerilor municipale cu atâta 
căldură i-a îndemnat se pășiască la urne, 
făcendu-i luători de seamă la drepturile ce 
legea le garantează fie-cărui cetățean, chiar 
și dacă e român, și la datorințele lor ce 
le au față de neamul căruia aparțin.

Alegerile au reușit, după împregiurări, 
în unele părți binișor. Și mai bine se putea. 
Atât e drept, că în unele cercuri resultatul 
eminent al alegerilor municipale a frapat 
pe mulți dintră »liberalii« părinți ai patriei. 
Nu putem înse negă, că au fost cercuri, 
unde listele românilor n’au reușit și suntem 
siliți a constată cu durere în câteva cașuri, 
că tocmai unii români au fost aceia, cari 
slabi de înger sau în perspectiva unui bun 
aldomaș au contribuit, ca se nu Șicem causat, 
acestea scăderi naționale.

Acum se apropie restaurările comi
tatense.

Ar fi o mare greșeală, dacă românii 
nu ar desvoltă activitate la alegerile acestea.

în fiește-care comitat se aleg prin con- 
gregațiuni mai mulți funcționari.

Membrii români ai congregațiunilor tre- 
bue să nisuiască, ca pentru aceste posturi 
să^candideze și câte un român, sau dacă 
români nu se află, să caute — filoromâni.

Să nu mai sufere cu nepăsare repre- 
sentanții comitatensi, ca posturile comitatense 
se fie ocupate de oameni cu totului străini 
ținutului, limbei și datinelor poporului din 
comitat, ear’ românii și cu ei mulțimea de 
bărbați apți, soliȘi și serioși, cualificați pen
tru acele posturi se se îndestuliască cu aceea, 
ca să vadă cum cutare parvenit «căpătuite 
trăește de pe spatele și sudoarea poporului

din comitat, fără a merită se fie ceea- 
ce este.

Acum mai mult de cât totdeauna trebue 
să ne afirmăm în drepturile noastre. în
suflețirea pornită la alegerile municipale să 
se continue, căci sensul acelor alegeri numai 
în congregațiuni va aduce roadele sale.

Lucru firesc, că o acțiune bine întoc
mită numai prin consultări prealabile se 
poate pune la cale. Și mai ales întră îm- 
pregiurările de adi un resultat oare-care 
putem să-l obținem numai prin o acțiune 
comună și solidară.

Pentru aceea e o trebuință ardentă, ca 
membrii români ai congregațiunilor să se 
constitue în cluburi comitatense, unde să 
se conțeleagă asupra agendelor, asupra can- 
didărilor de persoane pentru anumite posturi.

Căci e dureros lucru de tot, când trebue 
să constatezi, că in fața locului, adecă ia 
ședințele congregaționale, se scoală doi 
români, de altfeliu uniți în sentimente, și 
totuși, în lipsa unei conțelegeri prealabile 
unul îți vorbește una, celalalt alta.

Aceasta e tocmai așa, ca și când stau 
în față două armate contrare, una cu co
mandanți răi însă organisată, ceealaltă cu 
comandanți escelenți însă de tot nedisciplinată 
ba chiar și dividată.

în astfeliu de împregiurări nu putem 
așteptă nici măcar isbăndi morale-naționale.

Strînge-și dar’ representanții munici
pali români șirurile, organiseze-se, țină 
conferințe, unde să-și împartă rolurile, să 
designeze oratorii etc., și astfeliu parați 
pentru ori-ce întimpinare să rămână solidari 
și să aibă la îndemână răspunsul potrivit.

Adesea decid și 2—3 voturi în cutare 
causă momentuoasă!

Bine organisați apoi în conștiința sigură 
a unei isbăndi cel puțin morale, mai ușor 
vor pute luptă pentru drepturile municipale 
naționale, limbistice, administrative și cu o 
mai mare speranță de succes vor pute îm
plini datorințele față de aceia, pre cari îi 
represintă.

Libertatea presei.
Ministrul de justiția al Austriei, dl baron 

Gaispach, în săptămâna trecută a emis cătră 
toți piocurorii de stat o ordinațiune ministerială 
cu privire la comportarea, ținuta și pășirea lor 
oficioasă față de presă. Numita ordinațiune 
prin liberalismul său devine actuală șî pentru 
noi, fiind-că ea cuprinde în sine astfeliu de 
principii, pe cari fle-care guvern ori stat ar tre
bui să le țină în vedere punăndu-le în aplicare, 
căci stat este Austria și stat este șî Ungaria; 
și ceea-ce este reson, bun și folositoriu într’un 
stat, trebue să fie reson, bun și folositoriu șî în 
alt stat.

Eată, în estras, ordinațiunea ministrului de 
justițiă din Viena :

Desvoltarea Austriei ca stat de drept în 
sensul cel mai adevărat al cuvântului este con
diționată, între altele, șî de la posițiunea juri
dică a presei. Această posițiune pretinde, ca liber
tatea presei să depindă numai de la condițiunile 
designate prin însăși legea, ear’ nu șî de la o 
eventuală preventivă influință a oficiolatelor, 
ale căror motive ori-cât de curate ar fi, totuși 
pot fi influințate de păreri individuale și de 
împregiurările timpului într’atâta, în cât să 
pericliteze pe un timp oare-care siguritatea, 
care este o neevitabilă însușire a unei genuine 
posițiuni de drept; este mai departe condițio
nată de la responsabilitatea esclusivă a presei 
în sensul legilor și înaintea judecătoriilor.

Aceste cuvinte ale projectelor guvernamen
tale de odinioară întrupate aeji în legile de 
presă au devenit ideiă conducătoare a legei de 
presă, al cărei înțeles ficsat (art. 13 legea fund, 
de stat 21 Dec. 67) sună astfeliu: „Fie-care om 
are dreptul, ca prin curent, scrisoare, tipariu sau 
prin portrete siși esprime liber, între marginile 
legii, părerile sale“, și care enunță hotărît, ca 
presa să nu fie supusă censurei preventive.

Prin acestea libertatea de presă este garan
tată șî în dreptul austriac și fie-căruia e garantat 
dreptul absolut neprescriptibil, ca întră mar
ginile legei să-și spună părerile sale liber și să 
facă încercare, ca prin toate mijloacele de capa- 
citare să câștige pe de aproapele său pentru 
ideile sale, despre care el, fie cu drept sau fără 
drept, presupune, că ar servî spre desvoltarea 
și progresarea omenimei, sau de la cari sperează, 
că prin lămurirea părerilor se va naște adevărul.

Acest drept de cel mai mare preț este basa 
constituțiunei, este un zid scutitoriu al libertăței 
politice, e vigilia moravurilor bune și a dreptăței ; 
însă numai într’atâta și pănă atunci, pănă când

Foișoara „Dreptății;4
De ale tinerețelor.Schiță.(Continuare.)

A fost destul însă să’l cuprindă gândul, că 
ea nu fără motive și calcule s’a purtat cu el pe 
la început atât de respingătoriu, arătându-se rece, 
pentru-ca să înțeleagă de ce’l ademenise atâta 
vreme și să’l convingă, că ea numai s’a jucat 
cu el.

Eu am tăcut și par’că ’mi eră silă să mă 
uit la el; eaf David își prinse capul în mâni și 
într’un târcpu cu glas slab dise:

„Mă, totuși este trist în lume."
*

Mânedi am plecat cu David la preumblare. 
Se lăsă să fac cu el ce vreau. Erâ ca și un om 
sătul șî de lume șî de vieață, căruia nu-i mai 
place nimic și de nici un lucru nu se mai 
interesează, primind de bune ori-ce i-ar fi dis 
cineva și făcând tot ce l’ai fi îndemnat să 
săvârșiască.

Aproape de promenadă am zărit pe Hermina 
și ne-am întors a casă. El n’a dis nimic. Pe la 
șepte eeasuri David se făctise mai neliniștit îi 
veniă de pe acum să saiă și să plece.

L’am înțeles, am deschis pe Eminescu și 
i-am cetit: „Pe aceeași ulicioară44.

Strofa: „Și în farmecul vieți-mi“, etc. am 
repetat-o.

S’a uitat lung la mine și suspinând mi-a 
strîns mâna . ..

Trei dile în urmă, după ce cinaserăm îm
preună, l’am dus pe ulița ei.

„Audi-o, frate, ce veselie pe ea.44 Dar’ cu 
cât ne apropiam, glasul ei amuțiă, și pănă ce 
ne perduserăm după colț, nu i-se mai audl gura,

„Nu cred să ne fi cunoscut44, grăi el cu 
glasul omului, care crede ceva, dar’ i-ar pără 
bine să fie scos din gândul ce și-l’a făcut.

„Cum te-am cunoscut eu pe tine44, asiguraiu 
eu mulțumit, că n’am umblat în zadar.

„Și apoi ce s’o fi îndemnat să tacă deodată, 
înțelege, că nu e în firea ei «ă tacă, când se află 
în societatea vre-unui bărbat, de care ’i place, 
ori pe care vrea să’l vîndă.

*

După ce două săptămâni de dile n’am slă
bit pe David din apropierea mea, într’o seară 
m’am dus la el. Ședeă la masă cu fotografia 
Herminei în mână. Am rămas surprins, nu pentru 
că ținea fotografia în mână, ci fiind-că o astfeliu 
de posă In vieața mea nu mai vădusem.

„Așa e“, dise el vădend mirarea mea, că e 
ceva splendid.44

„De n’ași cunoaște-o . ..“
„Uite44, grăi David cam scos din fire, „înaltă, 

sveltă și oacheșe, cu părul buclat resfirat pe 
spate și îmbrăcată țărănește, pe cel mai înalt 

vîrf al piscului, ea pare o nimfă atinsă de poja
rul dragostii și friptă de chinurile dorului44.

Privește, ceva ridicându-se în virful dege
telor, cu mâna stângă se razimă de pisc, ear’ 
dreapta și-a pus’o pe frunte, deasupra sprînce- 
nelor dese, ca ochii să-i străbată în mai lungă 
depărtare.

„Și cu cât dor, cu cât neastâmpăr, cu câtă 
așteptare, și cu câtă ardetoare sete despică cu 
ochii zările, ca să-l zăpsiască, scrutând văzdu
hurile și întrebând vânturile, dacă nu l’au ză
rit ; rugând stelele să’l povățuiască; luna și 
soarele miluind’o să i-1 arete, să’l scoată în ve
dere, măcar numai o clipă să’l vadă. Ori între
bând frunzele, dacă nu l-au ascuns, codrii dacă 
l’au rătăcit, fiarele sălbatice dacă nu l’au sfâșiat, 
adâncimile dacă nu l’au înghițit, ori pământul 
dacă nu l’a astrucat, ca apoi șl ea, fără să tre
mure, să se arunce din înălțimea piscului în 
abisul întunecos...................................................

u

„Uf, de s’ar fi aruncat înainte de ce am 
cunoscut’o44 gemti el sub povara unei dureri 
nespuse.

*

Trei săptămâni David nu s’a întâlnit cu Her
mina. într’o Duminecă primise o epistolă, în 
urma căreia Luni dimineața trebuiă să plece.

Toată diua n’a grăit o vorbă. Pe sub seară 
căuta prilegiu să se scape de mine.

M’am făcut că nu-’l înțeleg și mai vîrtos 
m’am pus în cale-’i.



acest drept nu pestrece unica graniță care trebue 
să rămână nepestrecută: respectarea legei.

Când însă presa trece preste aceasta gra
niță, când ea pecătuește în contra persoanei 
sacratisime a capului statului, sau contra sta
tului, când ea periclitează liniștea publică a 
statului, violează drepturile personale, drepturile 
de proprietate, de avere sau comite delicte față 
de interesele sociale, atunci usul ei devine abus, 
care atât din interes public general cât șf din 
interesul propriu al presei trebue fără cruțare 
suprimată din partea statului și cu toate mij
loacele chiar șt din acel motiv, pentru-că presa 
bună numai atunci poate înflori când cea rea nu 
prosperează.

Din însemnătatea presei în care se oglin- 
dează întreaga vieață și mișcare a statului și a 
cetățenilor, resultă, că organele de stat instituite 
spre’ a eserciă controla presei, au o misiune 
foarte grea și plină de responsabilitate, fiind-că 
lucrarea lor are să se îndepliniască într’un timp 
relativ scurt și întră împregiurări abnormale, cari 
nu admit timpul și liniștea recerută pentru o 
matură precugetare.

Posibilitatea de a greși stă foarte deaproape, 
ba adese-ori se comit greșeli în urmarea per- 
secuțiunilor devenite aproape nesuferibile și a 
critisărilor făcute asupra diferitelor disposițiuni 
ale guvernului sau ale organelor sale.

Ca dovadă la asta ’mi servește acludatul 
conspect, ce-1 transpun procuraturei generale ces. 
reg. spre a fi comunicat cu procuraturile sub
alterne ; acest conspect arată suma confiscărilor 
jurnalelor.

Declar, că nu admit a se practică aceasta în 
viitoriu, fiind-că practicarea ei este în contradiccre cu 
legile respective.

Susțin, că nu ori-care espresiune sau articol 
mai aspru de jurnal poate fi îndată privit drept 
agitare la ură și dispreț în contra statului, sau în 
contra guvernului și a organelor sale ; ear’ pracsa 
de până acum turbură conștiința generală de drept, 
și preste acestea, că e de tot fără folos ori 
efect, de vreme ce deprimarea criticei mai târdfu 
isbucnește în formă cu atât mai vehementă prin 
oameni ce stau sub scutul immunității, ca 
membrii din corporațiuni publice representative, 
ear’ după aceasta presa periodică le publică fără 
nici o pedecă." —

Suntem convinși că un guvern, care ține 
la astfeliu de sănătoase vederi, pe iubitul nostru 
redactor dl V. Branisce, de mult Var fi scos din 
arestul de stat din Vâcz. Un „Bânffy pașa" de 
odinioară însă, chiar președinte ministerial fiind, 
rămâne, pre cum se vede, tot acela care a fost. 

Alegerea de protopop In tractul Beiiniuiui.(Raport part, al „Dreptății.")
Belinți, 5 Decembre nou.

Eată o (fi în care protopresbiteratul oriental 
român a săvârșit un act de importanță destul 
de considerabilă din punct de vedere al inte
reselor cele mai vitale românești: bisericești 
școlare. Văduvitul protopresbiterat al Belinților 
și-a ales acji protopresbiter; actul electoral a 
decurș și s’a încheiat cam fără multă însuflețire, 
dar’ în bună ordine ; dovadă că poporul român 
își iubește și stimează constituțiunea sa biseri
cească, gustând cu bunăvoință drepturile ce ea 
i-le ofere și cari îl fac de suveran în protopopi
atul său, în biserica sa.

Cu trenul ce pleacă din Timișoara la oara 
6 seara, în preseara pilei, la oara 8 a sosit la gara 

„Nu pot," ^ise el, vexând, că nu-’i modru 
să se scape de mine, „trebue s’o mai văd, tre
bue să-i mai vorbesc."

„La ce folos ?“ îl întrebai eu după ce T 
privii îndelung.

„N’am astâmpăr, n’am odihnă, trebue s’o 
ved, căci nu voiu pută pleca . ..“

„Bine, vom merge pe ulița ei, va fi pe afară."
Și aprindendu-mi țigareta, am plecat luându’l 

de braț.
La poarta Herminei nu eră nimeni, ear’ pe 

uliță abia se zăiiă din când în când vre-un om 
tăind drumul pănă la vecini. Ne-am preumblat 
de vre-o două-ori în susul și în josul uliței, dar’ 
când să ne întoarcem a casă, de după colț se 
ivește Hermina în societatea oficerului și a unui 
domn străin, pe care nu’l cunoșteam.

„O vedi", îi diseiu eu încet. El abia gângăvl 
două cuvinte, pe cari nu le-am putut înțelege- 
De șf eră pe cealaltă cărare, când am fost în 
dreptul lor, Hermina ne-a cunoscut și dându-ne 
„bună seara", ne-a întrebat de suntem de mult 
la preumblare.

N’am răspuns nimic, ear’ pe David Tam 
strîns de braț, ca să tacă, cu toate că el săr
manul, și dacă ar fi vrut, n’ar fi putut scoate 
nici o vorbă.

Când s’a întors David, eră toamnă târdie. 
El însuși mai aședat, stăpân pe mișcările sale 
și chibzuit la vorbe, păreâ îmbătrânit cu ani.

întâlnindu-ne, ne-am dus pe promenadă.
Earbă îngălbinise și tufișurile rărite erau 

pline de vrăbii sburdalnice, cari vesele se ciu-

din Chiseteu dl protopresbiter al tractului Timi
șoarei Dr. Traian Putici în calitate de comisariu 
consistorial numit din partea consistoriului plenar, 
spre a conduce actul electoral. La gară dl co
misariu a fost întimpinat de fruntașii poporeni 
ai comunelor și de corul vocal din Chiseteu, 
cari apoi au petrecut pe dl comisariu pănă la 
locuința dlui administrator interimal Lucian 
Șepețan din Chiseteu, unde a înnoptat» dl co- 
cisariu. Șf aici corul din Chiseteu a făcut sere
nadă dlui comisariu cântând mai multe piese 
naționale.

în diua alegerii (adi) deja în revărsatul zorilor 
poporul din Chiseteu și Belinți eră pus în miș
care prin bubuitul treascurilor, ear' deputății 
sinodali ajungeau din toate părțile. La oara 8 
dl comisariu însoțit de public număros, a plecat 
de la Chiseteu la Belinți unde fu întâmpinat cu 
vii aclamațiuni din partea poporului, întră 
bubuitul treascurilor și sunetele clopotelor la 
biserică se află deja în așteptare un considerabil 
număr de deputați. Punct la oara 9 s’a început 
liturgia pontificând dl comisariu cons, asistat 
de domnii preoți: Lucian Șepețan (Chiseteu), 
Rosa, Secoșan (Ictar) și preotul Căprariu din 
Belinți. Corul plugarilor din Belinți a cântat 
cu multă precisiune și foarte armonios. La finea 
liturgiei dl comisariu a rostit o cuvântare foarte 
bine întocmită, având de temă: „Chiămarea 
preotului oriental român.“ E de regretat că dl 
comisariu suferind greu de o receală ce datează 
de timp mai îndelungat, nu dispuneă de vocea 
sa îndătinată: sonoră și pătrundetoare; dar’ cu 
toate astea cuvântarea sa, ascultată cu mare 
atențiune din partea credincioșilor numeroși, și-a 
avut faptul dorit: toți au fost plăcut impre
sionați și mulțămiți cu vorbirea. A urmat apoi 
Chiămarea Duhului sânt, după care apoi la oara 
12 s’a terminat sânta liturgiă, ear’ sinodul în 
corpore a trecut în frumoasa sală școlară din 
loc, unde s’a sevârșit actul electoral.

La oara 1272 s’a constituit sinodul, con- 
statându-se £9 (din 72) deputați presenți. De 
notariu a fost ales dl preot Secoșan din Ictar, 
ear’ în comisiunea de controlă : DD.: L. Șepețianu, 
Nicol. Martinovici, Adam Groza, Cons. Pava și 
Damaschin Cărăbaș. S’a cetit actul consistoriului 
plenar prin care se notifică sinodului numirea 
comisariului consistorial; s’a cetit votul colectiv 
al parochiei (68 de voturi pentru dl Iosif Gră- 
dinariu, 2 voturi pentru dl V. Domșa) în fine 
s’a cetit sinodului votul comitetului protopres- 
biteral, care pe ambii recurenți (D. Iosif G’rădfnanu 
paroch în Seceani și Vasiliu Domșa paroch în 
Toracul-mic) i-a aflat de cualificați și i-a primit 
în candidare. Acest vot se ia la cunoștință, fără 
nici o desbatere din partea sinodului.

Urmează apelul nominal al deputaților, la 
care răspund 59 deputați, depunându-și fie
care votul în urnă. Scrutiniul terminându-se 
arată urmatoriul resultat: bile albe 2; Vas. 
Domșa 6 voturi, I. Grădinariu 51 voturi. Pe 
temeiul acestui resultat al scrutiniului sinodul 
constată întră aclamațiuni că par. Grădinariu a 
întrunit voturi în nrul recerut de lege și decide 
a substerne ven. consistoriu actul electoral spre 
a deliberâ în mod definitiv în causă.

La oara 2 d. am. actul electoral s’a ter
minat; înainte de încheiarea ședinței părintele 
Șepețan, apoi Const. Lazar (Recaș) și Dr. Pavel 
Jurma, luând cuvântul de-a rândul, în numele 
sinodului au mulțămit dlui comisariu consis
torial pentru esemplara conducere a sinodului, 

guliau, apoi repede se lăsă câte-una la pământ, 
se scălda lăfăindu-se în năsip și mulțumită se 
aședă ciripind pe vre-un arbor sărăcit de frunze, 
tângui ndu-se par’că după verdeața și veselia, 
după podoaba de odinioară a naturei.

Obosiți de vorbă, ne-am pus pe o bancă, 
privind tăcuți la câte-o frunză galbenă și moho- 
rită, cum din voia vremei fără milă deslipită de 
trunchiu eră mânată deasupra capului nostru 
pe nesăbuita cale a vântului.

Oameni erau puțini. Ici-colo câte-un bătrân 
gârbovit, răzimat de baston, se opriâ din vreme 
în vreme, ca să mai priviască natura împrej
muitoare, cuprins de gândul, că oare îi este ori 
nu dat să o mai revadă la anul întinerită.

David făcea cu bățul semne neînțelese pe 
năsip, ear’ eu priviam în toate părțile, fără ca 
ceva să-mi poată țintuf privirea.

îi propuseiu să mergem la un pahar de bere 
și ne scularăm să plecăm.

Făcând câțiva pași, zării pe Hermina și pe 
oficer la celalalt capăt al promenădei.

„E Hermina", diseiu eu oprindu-mă în loc. 
„Hermina", grăi David fără să vrea, cu glasul 

sec și tresărind.
„Da 1 mai bine s’o ocolim, hai pe din

coace."
David se gândi câte-va clipite, apoi ca și un 

om, care de mult și-a perdut voința și puțin 
îi pasă de ce face, dise: fie.

„Și nici să n’o mai întâlnești căci, nu e ea 
de tine".

N’a dis nimic și am plecat. 

pentru buna ordine ce a domnit. Dl comisariu 
li-a răspuns în termini măgulitori la adresa si
nodului.

Cred, că aparține la datorința mea de coresp. 
să dau și o mică oglindă despre persoanele din 
cari a fost compus sinodul. Eată-o pre scurt: 
afară de preoțime partea mirenească de depu
tați se compune mai mult din plugari, toți 
oameni deștepți și cu carte; cam 5 notari co
munali, câțiva învățători, ear’ din sinul inteli
genței am vădut presenți pe D. Coriolan Bredi- 
ceanu, Dr. G. Dobrin, Dr. G. Petrovici, Prostean 
(toți din Lugoș), Ion Lengher (Arad), G. Arde- 
leanu și Dr. Pavel Jurma (Timișoara). în fine 
raportez; că dl comisariu consistorial prin co- 
rectitatea ținutei și purcederii sale a cucerit 
unanima îndestulire și laudă a sinodului. Să 
trăească I

Fie ca actul electoral se serviască spre 
binele și prosperarea tractului, pre cum se șf 
sperează. Coresp.

Str*ămâtat&.
Complicațiunile din Turcia. (Frankfurt 

5 Decembre.) Din Constantinopol sosește raport, 
că pre când JRusia și Francia se arată earăși con
ciliante în afacerea situațiunei din Turcia, Anglia 
persistă necondiționat la pretensiunea de a i-se 
concede să trimită o a doua naiă staționară în 
Bosfor, punând termin definitiv pentru edarea 
fermanului pe Sâmbătă și declarând, că la cas 
când sultanul nici pănă atunci nu va satisface 
acestei pretensiuni, corabia engleză va trece prin 
Dardanele șf fără concesiunea sultanului.

(Londra, 5 Decembre.) Conform rapor
tului ce’l are din Roma „Daily News", în toate 
arsenalele italiene se lucră cu febrilă grabă, 
pentru ca toate vasele de răsboiu să fie complet 
adjustate pentru evenimente mari. Tot-acest raport 
spune, că escadra de la Genua și cea de la 
Speccia sunt deja adjustate gata. încrucișatorul 
„Piemonte" a primit ordin să plece în Levant.

(K o 1 n, 5 Decembre.) „Koln. Zeitung" are 
raport din Londra, în care se spune, că amba
sadorului englez din Constantinopol i-s’a dat 
ordin să comuniee sultanului, că rasol varea de
finitivă a cestiunei referitoare la câte-o a doua 
naiă staționară are să urmeze în termin de trei 
4ile inclusiv, căci altcum ținuta de pănă acum 
a marilor puteri va luă altă față.

(Constantinopol, 5 Decembre.) Din 
isvoare demne de încredere s’a răspândit faima 
despre decisiunea sultanului, că la cas când năile 
staționare ale puterilor vor întră în Dardanele 
fără concesiune din partea dînsului, va între- 
rumpe legăturile diplomatice cu respectivele 
puteri.

(Constantinopol, 5 Decembre). Foaia 
oficială raportează, că comandantul regimentului 
artileriei de fortărețe, staționată 'n grupul insulelor, 
a primit ordin sS inspecteze bateriile și st le pună 
’n stare capabilă de rtsboiu. Comandantul a în
ceput inspecțiunea pe insula Lemnos.

Abdicerea lui Koller. (Berlin, 5 De
cembre.) Se constată șf în mod oficios renun
țarea lui Koller la postul de ministru. De 
succesor al seu e designat Lukanus, șeful cabi
netului civil, în locul căruia va urmă Vilmoski, 
fiiui fostului șef de cabinet al împăratului Vil
helm I.

De cu seară se ridicăse un vânt năprasnic > 
încovoind copacii de pe la rădăcini și îndărjin- 
du-se, fiind-că nu le puteâ smulge șf cele din 
urmă frunze, ridică pravul val-vîrtej silind 
oamenii se se ascundă în casă și să închidă 
bine ferestrile, pe cari furios le zingâniâ din 
țițină.

Prietinul meu se preumblă prin chilie. Câte
odată veniâ pănă la fereastră și, ascultând șuie
rul ascuțit și prelungit al vântului ce răscoliă 
pământul, se simțea par’că mai bine și mai 
ușurat.

Vântul se mai domolise și noaptea înaintase, 
dar’ el nu stinse lumina.

Se șterse pe frunte, se răzimă de masa pe 
care își ținea cărțile, și începu să cânte cu un 
glas domol și trăgănat, dar’ cu un accent duios 
și înădușit de o ascunsă durere „De ce nu-mi 
vii". Toate dorurile lui ascunse, toate visurile 
dulci ale lui, toate tainele mistuitoare și toate 
lantasticile lui plăsmuiri pe deapururi neîmpli
nite și perdute, erau turnate cu prisosul ama
rului nesfîrșit în cântecul, care’l sfâșia, dar’ îl 
rnângăiâ în cruda lui durere.

Refrenul „Do ce nu-mi vii, de ce nu-mi vii" 
al ultimei strofe; răsună lin și sfășietoriu, ca stri
gătul din urmă al unui om uitat în mijlocul 
pustiei fără hrană și fără apă.

Și ca și cum însuși s’ar fi pătruns de glasul 
său, scoase fotografia Herminei, și privind’o cu 
nesaț, cu glasul stîns, par’că din inimă smuls 
îngână năbușit:

„Perdută, — perdută — și cât e de fru
moasă".



Din dieta imperială germană. (Berlin, 
5 Decembre.) în ședința de eri a dietei s’au 
făcut alegerile de president și vice-presidenți. 
De president e reales baronul Buol, de prim 
vice-president e reales Schmidt, ear’ de al doilea 
Spahn. — Procsima ședință va fi Luni, când se 
va începe desbaterea budget ară.

Comisiunea agrară a dietei în ședința sa 
de eri a votat propunerea modificată a lui 
Kanitz, a cărei esență e, ca statul se monopo- 
liseze comerciul de bucate, ear’ venitul curat al 
monopolului să’1 întrebuințeze spre îmbunătățirea 
stărei agrarilor.

Din camera italiană. (R orna, 5 Decembre.) 
în ședința de eri s’a început desbaterea pentru 
prefacerea în lege a celor patru ordinațiuni re
gești din 6 Novembre 1894, referitoare la reor- 
ganisarea armatei. Ministrul de răsboiu față cu 
opiniunea comisiunei parlamentare declară, că 
amintitele ordinațiuni nu invoalvă alusiunea la 
recrutarea teritorială. — La finea ședinței depu
tatul Bovio face propunere pentru reducerea 
numărului episcopatelor și pentru distribuirea 
unei părți a dotațiunilor episcopești întră preo- 
țimea săracă.

Dieta de la Budapesta.
Camera deputății or.— Ședința de la 4 Decembre n. —

Președinte: Berzeviczy Albert.
Iiohonyi Gyula, referentul comisiunei imuni- 

tare, face cunoscut raportul comisiunei referitoriu 
la imunitarea tuturor deputaților croați.

Ministrul do cotnerciu Daniel Erno presen- 
tează camerei un project de lege privitoriu la 
acoperirea speselor provenite din procurarea 
locomotivelor și a edificării atelierelor ; afară de 
acesta mai presentează două projecte de lege cu 
privire la edificarea alor două trenuri vicinale. 
Se estradau eomisiunilor.

Urmează desbaterile budgetare: Posițiunea 
speselor Croato-Slavone.

Deputatul Ihaly Kâlmân trage paralelă 
întră relațiunile de odinioară dintră Croația și 
Ungaria, și înt’ă cele de acuma. Cât de bine 
eră mai de mult, dice Thaly, când familii croate 
se nutniau ele însele de maghiare, ear’ astăzi chiar 
următorii acelor familii se fălesc cu croatismul 
lor. După-ce înjură de câte-va ori pe Jellasics 
și pe Strossmayer și după-ce cere, că în Croația 
să se ridice școale ungurești, votează posițiunea.

Ministrul croat Josipovics Imre declară de 
calumnie josnică acusa, că intră guvernul ma
ghiar și banul ar esistâ divergințe de păreri.

Deputatul Kovâes Jăzsef votează posițiunea, 
cu toate acestea nu poate, ca vorbind să nu 
arunce cu tină în demonstranții croați și să 
pretindă amovarea cât mai grabnică a profe
sorilor cari au crescut studențimea în spiritul 
„ nepatriotic “. Se indignează cum de muncitorii 
cari au „apărat11 prestigiul stindardului și al 
onoarei maghiare sunt șf astăzi deținuți. Pro
voacă pe ministrul de comerciu, nu numai să 
dispună ca să fie eliberați, dar’ să fie chiar 
avansați.

Urmează pausă de 5 minute.
Gyurkovics Gyorgy afirmă, că în Croația 

dominează cel puțin acea ordine ca în partidul 
48-ist. Cu fudulie privește la isbâncjile partidului 
național croat, care de la 83 încoace atât de 
mult a câștigat. Să nu pretindă însă nime, ca 
în decurs de 15 ani o națiune să uite cele în
tâmplate într’un decurs de 50 ani.

Presidentul propune, ca fiind timpul înaintat 
să se întrerumpă desbaterile budgetare.

Baronul Bânfy Dezsd propune, ca în locul 
budgetului să se desbată asupra projectelor de 
îndemnisare și asupra turnărei coroaneilor mil

ionare.
Ugron e contra, cu toate acestea propunerea 

ministrului president se primește.
Ministrul de interne Perczel răspunde inter- 

pelațiunei lui Apponyi, în afacerea de la Neograd, 
Apponyi răspunde ministrului și apoi ear’ vor
bește Perczel.

După acestea urmează interpelările.
Deputatul Nicolau Șierbanu adresează mi- 

nistrului-president următoarea interpelare :
„Are domnul ministru-president cunoștință 

despre persecuțiunile înscenate contra naționali
tăților din partea comiților supremi și în special 
dm partea celui din Făgăraș ?

Află domnul ministru-president de legal și 
demn, c-ă în urma actualului sistem de guver
nare românii se eschid cu desăvârșire de la 
oficiile comitatense ?

Crede domnul ministru, că prin o astfeliu 
de procedură ce nu se poate condamnă în destul, 
va face patria fericită și popoarele dintr’însa în- 
destulite, și trasu-și a din acestea consecuențele ?

Ce pași are de scop să facă d. ministru- 
president, ca să curmeze aceste abnormități ?“

Mai interpelează apoi Sima Ferencz pe mi
nistrul de interne în cestiunea alegerilor comi
tatense din comitatul Ciongrad, și-apoi ședința 
se închide la 2 oare 10 minute.

Oiwsca,
Timișoara, 6 Decembre n.

Femeile din Hodmezo-Văsârliely. Din co
muna curat maghiară Hddmezdvâsârhely di de di 
sosesc știrile cele mai grozave despre morali
tatea poporațiunei de acolo. „Alfold"' din Arad 
primește de la corespondentul său următoarele 
știri: „Căpitanul poliției P6ka cercetând după o 
bandă de otrăvitori, a dat de o serie întreagă a 
cașurilor de ucidere a copiilor mici. Soția unui 
Kleinbart Abraham a fost deținută, deoare-ce în 
casă la dînsa s’au aflat mai multe objecte, cari 
sunt în legătură cu machinațiuni păcătoase. O 
droaie întreagă de femei au ajuns pănă acolo, 
în cât deținerea lor e așteptată în tot momentul, 
în causa femeiei Zsotir Juliana, deținută în 
săptămâna trecută, cercetările au descoperit deja 
un fapt îngrozitoriu. Femeia fără suflet trăiâ în 
concubinat cu un muncitoriu și simțindu-se 
din nou mamă, s’a decis se se scape de fetița 
sa nelegiuită de un an și jumătate. Sistematic o 
lăsă să flămândiască, o maltrata, băteâ, și chinuia, 
ear’ la 24 Novembre cu o lovitură aplicată în 
capul nenorocitei fetițe o omorî. Capul fetiței a 
crepat în două, creerii îi stropiră padimentul 
odăiei, ear’ victima cădu moartă la pământ. Cu 
sânge rece a mers apoi bestiala mamă la medicul 
cercual Weisz și i-a anunțat „cașul de moarte“, 
la secționare însă s’a constatat omorul. — Pe 
piață cu ocasiunea unui târg poliția a deținut 
două fete. Una se chiamă Gyarmati Iulia, ceealaltă 
Csontos Iulia. Ambele vindeau diua la amiadi 
otravă. Trase la răspundere ambele ’și contra
ziceau, ear’ că de unde și-au câștigat otrava, 
nu a putut nici una, nici alta să deie deslușiri. — 
Poliția a mai făcut descoperiri șf în afacerea 
misterioasă a disparițiunei, încă în primăvară, a 
unei fetițe din institutul de caritate. Din Tisa 
a fost scos cadavrul unei fetițe de 6 ani. Cadavrul 
eră ghemuit într’un sac și de oare-ce începuse a 
se descompune, a fost înmormântat. Poliția a supus 
unui interogatoriu pe fata Zsadănyi Rozi, care 
și-a elocat fetița sa de 6 ani în institutul de 
caritate, a adoptat-o apoi cu muncitoriul PAdei 
Mihâly și soția acestuia, de la cari într’o seară 
au dus-o astfeliu, că fetița nu s’a mai re’ntors. 
Poliția a eruat causa aceasta și a descoperit 
toată crima, ear’ criminalii vor fi predați în 
timpul cel mai scurt tribunalului.

Ce corupțiune teribilă. „Kulturegylet" unde 
ești ?!

Serum. Du^l-c.um e .știut, academia , fran
ceză a escris un premiu de 25,000 franci pentru 
medicamentul contra difteriei. După-cum se anunță 
din Paris, academia a conferit premiul profeso
rului din Marburg Dr. Behring, prin ce acesta a 
fost declarat de statoritoriul terapiei de serum 
față de profesorul Roux.

Foloasele fonografului. S’a întrebuințat pănă 
acum spre multe scopuri fonograful, aceasta mare 
invențiune a seclului nostru, dar’ abia ’i va fi 
venit cuiva în minte să’l folosiască spre scopul 
spre care l’a folosit în dilele trecute un technic 
american. într’un orășel din Statele-Unite la o 
mare fabrică se observase de mai mult timp, că 
principalul stabiliment de pumpe nu mai estrage 
receruta cuantitată de apă. Nu se putea eruâ 
causa acestei abnormitați în funcțiunea mașinei, 
ear’ mașina însăși nu putea fi descompusă, fiind
că nu permiteau agendele fabricei. S’a scris deci 
technicului din New-York, care construise mașina, 
recercându-1 să vină și să repareze însuși pumpa. 
Acesta însă a răspuns, că din causa multelor 
sale ocupațiuni nu poate veni, ear’ mașina 
denegâ di de cfi tot mai mult funcțiunea regu
lată. într’aceea unui technic al fabricei i-a venit 
o ideiă mântuitoare. A luat fonograful din biroul 
fabricei și în deplină liniște și tăcere l’a apro
piat de fie-care părticică a mașinei în timp ce 
dînsul cu ciocănelul băteâ părticelele mașinei în 
tocmai cum medicul bate pe corpul pacientului 
său când vrea să-i facă diagnosa. După aceea a 
trimis fonograful la New-York la ingineriul-tech- 
nic, care din sonurile reproduse de fonograf a 
înțeles îndată, că ce-i lipsește mașinei, și în con- 
secuență a telegrafat technicului fabricei indigi- 
tările necesare. Pe basa acestora technicul a 
săvârșit reparaturile și mașina a funcționat apoi 
earăși în mod normal. — După acest esperiment 
nu este absolut imposibil, ca în viitoriu medicii 
renumiți să facă prin fonograf diagnosele asupra 
pacienților la cari nu s’ar pută presentâ în 
persoană.

Egalitate înaintea legei. Despre egalitatea 
cetățenilor înaintea legei ne dă un drastic cas 
concret „Magyarorszâg11 în nrul seu din 5 a 
curentei. Faimosul sdrobitoriu de naționalități, 
machiavelistul Tisza Kâlmân, pe timpul când 
eră ministru de finanțe a fost subșternut prin 
advocatul său Darânyi Ignâtz o cerere de inta
bulate la tribunalul din Budapesta, dar’ fără 
timbrele prescrise. — Urmarea lăsăm să o po- 
vestiască „Magyarorszâg“ în următoarele : „Ochiul 
ager al protocolistului a observat lipsa timbre
lor, dar’ ne-voind să-și tragă ’n mânecă cu pu
ternicii, a făcut atent pe advocatul lui Tisza, 

care ulterior a șf lipit timbrele în sumă de 
21 fl. înțeleptele noastre legi de timbre însă 
dispun, că șf în butul unei asemenea corecturi 
ulterioare are să se aplice o pedeapsă în grad 
mai mic, și astfeliu pe Tisza Kâlmân s’a 
repartat o pedeapsă de 63 fl. Și ce a făcut 
kegyelmeșul befundat ? A băgat o umilită 
inștanție la onorata direcțiune de finanțe, im
plorând cu pătrundătoare cuvinte, ca dînsului, 
fost ministru-president, fost ministru de finanțe 
(pensionist de stat cu 8000 fl. și spăhie putred 
de bogat, — adaugăm noi. Red.) onorata direc
țiune să se milostiviască a-i ertă pedeapsa. Și 
ce a făcut direcțiunea de finanțe ? Ce ar fi șf 
putut face alt-ceva, a ertat preagrațios pedeapsa 
kegyelmeșului .... Dar’ milioanele poporului ? 
Aceea-i alta căciulă. Pentru ele acolo-i legea de 
timbre. Poftiască a se conformă aceleia — alt
cum „sub urmările esecuțiunei11 etc. Egalitate 
absolută numai în moarte esistă, dreptatea eternă 
numai acolo lucește în splendoare, dar’ pe la 
direcțiunile de finanțe abia licărește ca un hopaiț."

Oîh societăți.
Societatea acad. „Junimea* învită la serbarea 

aniversării a XVIII, a fundărei sale, care va ave 
loc Luni în 4/16 Decembre a. c. în sala filar
monică. începutul la 8 oare seara. Cernăuți, în 
Decembre 1895. Pentru comitet: Președintele: 
stud. jur. lorgu Toma. Secretariul: stud. fii. 
Radu I. Sbiera.

Literatură, artă și știință.
Monumentul de la Adain-Klissi. La Viena 

a apărut opul dlui Gr. G. Tocilescu sub titlul 
de mai sus.

Cartea aceasta cuprinde descrierea și ilus
trarea unuia din monumentele romane cele mai 
de frunte, afară din Italia. Prin particularitatea 
architecturei sale, cum nu mai puțin prin ca
racterul specific al sculpturei de pe dînsul, el 
alcătuește o adevărată curiositate istorico-artis- 
tică. Ca monument istoric propriu dis, el ocupă 
un loc foarte însemnat, nașterea lui stând în 
strînsă legătură cu însuși leagănul naționalității 
române.

împăratul Marcu Ulpiu Traian, învingătoriul 
Dacilor, a înălțat această clădire drept ante- 
mergătoare a Columnei traiane din Roma, ca 
semn neperitoriu al puterii statului roman și 
spre eternisarea isbândilor sale strălucite repur
tate în Dacia și în Moesia.

Situat departe de căile cele mari de comu- 
cațiune, lângă un cătun din Dobrugea, numit 
Adamklissi, monumentul asupra căruia tradi- 
țiunea scrisă nu ni-a lăsat un singur cuvânt, a 
fost cu desăvârșire uitat. Abia dacă pe la anul 
1837 el a găsit cea dintâiu mențiune într’o scri
soare a generalului feldmarșal Moltke. Numai 
după ce Dobrugea, întrând sub stăpânirea bine
făcătoare a României, s’a apropiat mai mult de 
Europa cultă, monumentul a devenit objectul 
unor cercetări știentifice, grațiă cărora el a fost 
scos din noaptea uitărei, după un răstimp de 
1800 ani.

Cu ajutoriul guvernului român dl Gr. G. 
Tocilescu, membru al academiei române, profesor 
la universitate și director al museului național 
din București, a început la anul 1882 desgro- 
parea ruinelor. De atunci acest învățat a între
prins cinci campanii de săpături, scoțând la 
lumină număroase sculpturi, cari astădi alcătuesc 
o adevărată comoară a museului bucureștean. 
în espedițiunea din urmă din anul 1890 dl 
Tocilescu a fost însoțit și ajutat de dl architect 
G. Niemann, profesor la academia de Belle-Arte 
din Viena. Prin stăruințele reunite ale acestora 
s’au putut regăsi toate bucățile clădirei și s’a în
tocmit o restaurare a ei grafică, cât se poate 
mai fidelă.

Resultatul acestor cercetări în curs de 12 
ani formează conținutul opului apărut la Viena 
sub titlul:

Monumentul de la Adam-Klissi Tropaeum 
Traiani, în imprimeria Adolf Holzhausen, tipograful 
cesaro-crăesc al curții și universității, și în 
două edițiuni separate, una română și alta 
germană.

Condițiunile esterioare ale publicațiunei 
corăspund însemnătății objectului ce tratează ; 
ea este in-folio, elegant tipărită pe hârtie groasă 
velină, are 23 coaie, trei tabele esecutate de d. 
Niemann și reproduse în heliogravură, pre cum 
șf 134 figuri în tecst lucrate după fotografii de 
cătră firma M. Jaffâ din Viena.

Prețul unui esemplar cartonat din edițiunea 
română este de 65 lei. Bentru edițiunea română: 
a se adresa direct autorului Gr. G. Tocilescu, 
București, strada Primăverei Nr. 40; ear’ pentru 
edițiunea germană: editorului Alfred Hoelder, 
Viena, Rothenthurmstrasse Nr. 15. („Timpul11.)

Posta Redacțiunei.Dlui G. P. preot Ticvanul-mic. Foaia s’a espedat regulat, însă de acolo a fost retrimisă, de aceea am sistat espedarea,



Mare de abonament
DREPTATEA

Cu $iua de 30 Septembre 
a. c. stilul nostru, espiră abo
namentele pe al III cuartal și 
cele făcute pe luna Septembre.

Rugăm și invităm pe dnii 
abonați să grăbiască cu renoirea 
abonamentelor, ca astfeliu să 
remânem în curent cu espe- 
diția foii.

Abonamentele se fac mai 
ușor prin mandate poștale.

PREȚUL:pe 7. de an fi. 2.50 pe 1 lună. 85 cr.
Rugăm a se scrie curat , și 

legibil numele abonentului, lo
cuința și posta ultimă, eventual
să se lipească pe mandatul 
postai adresa tipărită sub carea 
li-se trimite „Dreptatea."

Cu stimăAdministrația foii „Dreptatea."
Bursa de Budapesta din 4 Decembre 1890.

Datoriă de stai:Renta fie aur ung. 100, 500, 1000 . (sc. de dl.) 5°/o 123.50
•
te n » B B 10.000 .... n 4% —.—

n „ coroane ung............................. n 4% 99.50
Obl. căilor fer. orient. 1876 . . . n 5% 126.75

yț n „de stat, 1889, aur. n 4*/2 129.—
n B » » » » arf>- 41/» 101.75

Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc. • • • 140.50
Obl. de desdaun. regal., am., ung. . (sc.de d.) 41/2°/0 IOq.75croate... „ 4Va7o 102.50Honuri rur. ung. . . ..•••• n 47o 96.25„ „ croate . 47. 97.—Obl. regul. Tisei (Seghedin)................................. • .4% 143.75„ hipot. croate, 100...................................... . • B»/o —Aaemnatele cas. de stat. 6 luni 100 . . —B—Datoria de stat. corn.., hărtiă, Mai-Oet. . - .43/io 98.75

n n n r> „ Febr.-Aug. • 47io7o 98.75
n n r> n arg. Jan.-Jul.. . • 47io% 98.50» » n T) „ Apr.-Nov.. . ■ 4710% 98.50Renta de aur austr. (sc. de_d)...................... • -47o 122.50„ în coroane . . 98.50Datoria de stat austr. 1854. 250 fl. . . . . -47o 149.—
» M T) T> 1860. 500 „ . . . • . 57o 147.50n n n n 1860. 100 „ . . . • -67o 158.25
n 33 3) 31 1864. 100 B . . . 19g.-
n n n n 1864. 50 „ . . . 198.—Obl. oraș. Budapesta 1890 ................................. • 4V//0 100.15

Bance.lan ca anglo-austriacă 120 . .»
n, Hermes"lanca

Târgul de producte din Budapesta.pe
de
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n

n
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n
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»

acții Budapestană 100 . . . . „ a capitalei I emis. 100 . . întreprind, de bani 200 . . . . credit fiuma.nă 80...........................gen. ung. 200 ......................„ „ din 15 Iuliu .pe acții Budast. 50 . . . austriacă 160............................„ din 4 Iuliu , .
n 

n 

r> 

n

n

n

nn
w

nindustrială I ung. 150............................................„ și comerc. ung. 100.............................„ „ _ „ din 16 Iuliu . .croat-slavon. 100...................... ..... ............................de credit ung. 200 ...........................  . ... .„ „ „ vechiă 100................................  .„ „ „ II emis. 15 Iuliu ....comercială ung. pestană 500 ...................... .....com. și industr. bpestană 100............................de credit fonciar centrală 500 ..... croată de escompt 200 . .de escompt și zarafiă ung,
» » naustro-ungară„Unio" 200 .

100 K. .„ 15 Iuliu . . .600 .................................
îalbenul
20

Monede.ces. și reg. tesc. . ,» „ „ verig. . .austr.-ung. de 8 fl. . de 20 franci ....n»»mareeGira de aur turcească .................................................Argintul austr. și ung................................ .....100 maree germ. în papir......................................, „ „ de bancă pr. 31 iuniu ,
Scrisuri fonciare.,Albina", inst. de econ 5%................................,Janca civ. de credit Arad 5% 40 ani . .»ÎJ»»

n

n

31»

nD de n

ncreditn
ncreditnn fonc.

112.50116.-
590.

61.25

5.955.939.929.9312.25

435.7555.—351.50197.—

259.-1000.—

241.251132.—

126.50
(Prețurile de la 4 Decembre 1895.)

Specia A Prețul 
^er 100 kgr. ■A c<

* ”
52

Prețul 
per 100 kgr.

de la | păni de la. | p&nAGrâu Băuațan vechiu . . . 74 —.— — 75 —.— —Grâu Bănațan n • • . 76 77 6.50 6.55Grâu Bănațan n • • . 78 6.60 6.65 79 6.70 6.75Grâu Bănațan 31 • • . 80 6.75 6.80 81 —.— —.—Grâu de la Tisa 31 * • . 74 —.— — 75 —e— —t—Grâu de la Tisa » • • . 76 —.— — 77 6.55 6.60Grân de Ia Tisa 31 • • 78 6.75 6.70 79 6.75 6.80Grâu de Ia Tisa n • • 80 6.80 6.85 81 —.— ___t__Grâu Bpestan n reserv . 74 — 75 —.— — t__Grân Bpestan n n . 76 — 77 6.50 6.55Grân Bpestan n n . 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80Grâu Bpestan n n . 80 6.80 6.85 81 —.— —t—Grâu de Ia Alba n • • . 74 —e__ — 75 —.— —.—Grâu de la Alba n • • . 76 — e— — 77 6.50 6.55Grân de la Alba n • • . 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80Grâu de la Alba n • • . 80 6.80 6.85 81 —B— —.—Grâu de Bacica n • • . 74 — 75 —.— —B—Grâu de Bacica n • • .76 —.— — 77 6.60 6.65Grâu de Bacica n • • . 78 6.70 6.75 79 6.80 6.85Grâu de Bacica n • • . 80 6.85 6.90 81 —.— —.—Secară nouă, pr. . . 70 -72 5.05 5.10 — — —Orz nou . . . . . .60--62 —.— de nutrețiuOrz nou . . . . . .62-64 —.— de vinarsOrz nou . . . ... 64 -66 —.— de bereOves vechiu . . ... 39 -41 6.85 7.20 — — —Ovâs nou . . . . .39 -41 — — —Porumb vechiu • • • • . 75 5.05 5.10 străinPorumb nou • • • • . 73 4.75 4.80 — — __Porumb vechiu • • r • BănățanPorumb nou ■ • • • . — — — — — —JRapijă nouă . . • • • • — BănățanHirișcă vechiă. • • • •
Tergul de producte diverse. (Prețul per 100 kilograme.) SpeciaSen.enjă da triioiu luțernă ung. nouă . .Semtnță de trifoiu roșiă nouă............................Oleiu de morcovi duplu rafinat......................Turte de oleiu Rapiță.................................................Unsoare de porc, pestană.......................................Unsoare de porc din provincia............................nouă, uscată la aer, l-a............................de masă, de masă, afumatăSău sOmburosPrune

100.76101 —101,-100.50101.-99.-98.50102.25

Cursul 
Bani 
52.— 

62.— 

28.— 
p<__

48.—

Marfa56.—67.—29.—5.2548.50
n B 5%..................................» B 57.%.............................ardeleană 5%.................................41/2% 40 ani. . . . 41/2°/o 50 ani . . .o............................5*/,%......................6%...........................4’/2% em. VI. . 5°/, 31.3 ani . . .

ndin Sibiiu 50/(n 
n110* . Ivv u°/0' 1-ifani .’ .„ III emis 5% . . .■ „ IV emis. 4%% . .credit din Timișoara 5% . ,„ » „ 4%% •

r>

13

T)

n 

n 

n 100.50»
ngen. din Sibiiu

n

nnI. deI. „
n

n

a»
» .. „ .. .. ,„ împrumut, băncii ung. hipotec. 4% ......c. fr. bulg..............................................................................6%cu prem. șerb. 100 fr.................................................3»/,» » „ ’ „ „ (stamp, austr.) . 3°/,soc. p. reg. Temeș-Bega.........................................5,/0

n

n

n

;bi.
n 

n

102.25100.50102.—99.50128.50122.—40.—40.75140.-

Clisă Clisă Clisă Clisă 4 rude3 rude 43.5046.5048.50 44.47.49.

Stirțuri private.Împrumutul oraș. Viena din 1874, 160 . .Șorțuri din Buda 40.......................................................„ (st. austr.) 40 . . , . , , „J(5-sziv“ 2 . . .................................„ (st. austr.) 5 ...(st. austr.)...........................
» furturi B reun.

n

n

nObligațiunile basilicei 5»n nInstit. deCrucea roșie austr. 10Sorți Pâlffy 40 ... .

crucea roșie 5 . .
»cruceacred, austr. 100

(st. austr.).................................roșie italian. 25 lire . . .B „ (st. austr.). .

174.5060.—61.—3.303.5012.—12.509.7510.2512.7513.—198.—19.-59.20

kgr. în saci, cual. uscit. .per 500Prune per 500 kgr. în saci, 100 drb • • , —B— —e__Prune per âUO kgr. în saci, 85 drb • —.— __ 4__Prune per 500 kgr. în saci, drb . —.— __ ,___cu termin per 50 Okgr. în saci, 100 drb . 10.75 11.25cu termin per 5U0 kgr. în saci. . 12.— 12.50cu termin per 500 kgr. In saci, 85 drb . 16.25 16.70cu termin per 500 kgr. în saci, . 9.75 10.—cu termin per 500 kgr. în saci, 100 drb . 12.- 12.50cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb . 16.25 16.50fieouar de prune slavon . . . . . 11.50 12.50becuar de prune serbesc . . . . 10.50 11.—cu termin slavon . . . . . 13.75 14.—cu termin sârbesc . . . . 12.75 13.—Ifiiera brută • —.— —t—fiiere galbină, destilată . . . . . 32.— 33.-Ceară din Ros 3nau ...... . 152. 155.—Ceară slavonă . —
14459.

— szăm.1895. tkv.

Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.De la 4 Decembre 1895.După notările societății „Lloyd" din Timișoara.^'- Grâu, greutatea cualit. 78 chil, per 100 chil. . 5.85*-^W91T Grâu, greutatea cualit. 79 chil, per 100 chil. . 5.90—5,95 Săcară, greutatea cualit. per 100 chil. . 4.60—4.70 Orz, greutatea cualit. per 100 chil. . 6.00—6.10Ovăs, vcnturat per 100 chil............................................... 6.40—6.50Cucuruz, nou per 100 chil...............................................5.70—5.75
Tergul de producte pe termin.Grâu Sept.-Oct. ... în bani per 100 kgr. 6.69 Și 6.71Grâu la Mart.-Apr. . „ n » B 7.05 Și 7.06Grâu Maiu-Iuniu . . „ » n Și —B—Secară la Sept.-Oct. .„ n n n „ 5.06 Și 5.07Porumb Maiu-Iuniu . „ » n n „ 6.13 Și 5.15Porumb lul.-Aug. . . „ » n » B 5.07 Și 5.09Porumb Aug.-Sept, , „ » n n „ 5.08 Și 5.10Ovăs la Sept.-Oct. , . „ n n „ 5.87 Și 5.89Ovăs la Mart.-April . „ » n n n . Și —.—dapiță Aug.-Sept. . . „ 31 » n „ 9.45 Și 9.50

Pdthirdetmdny.
A temesvâri kir. trszek mint telek- 

konyvi hatâsâg kozhirre teszi, miszerint 
a Temesvăr gyârvârosi kisiparosok taka- 
râk es hitelegylet vegrehajtat6nak Mozos 
P.avel nagy-koveresi lakos vegrehajtăst 
«zenvedett elleni vegrehajtâsi iigyeben 
14353/95. sz. a. kibocsătott ărveresi hir- 
detmenyben a nagy-koveresi 378. sz. 
tjkvben A. I. 5. sor 4309. hrsz. 2 hold 
szântâ 102 frt kikiâltăsi ârban a nagy- 
koveresi kozseghâzâhoz 1896. 6vi februar 
116 10-ik napjânak d. e. 10 6răjâra 
kitiizott ărveres az 1881. evi LX. t.-cz. 
167. §-a alapjân a Timisiana tak. es liitel- 
intezet mint reszvenytârsasăg vegrehaj- 
tato erdekeben 195 frt toke kovetelese 
s jărulekai kielegitese vegett megtar- 
tatni fog.

Temesvârott, 1895. evi oktdber hd 
27-en a kir. trszek mint tkkvi hatOsâg.

Apăthy, 
kir. trszeki bir6.127 1-1

S’a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann In Timișoara.
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